

宣導為要務，反而是以惡劣的態度對待民衆，與市府所強調的便民完全相反，實非民衆之福。

為改善上述情形，本席建議：

一、暫停針對中山區六里民衆罰款，要執行罰款時，應是全市同時進行。

二、應定期與民衆進行溝通，以減少民怨發生。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、本案據查本府環保局在台北市按垃圾量計徵一般廢棄物清除處理費收費方式試辦計畫推動期間從未對外宣佈將對「未使用專用垃圾袋民衆」進行告發處罰，有關藍議員所指恐有誤解，謹此說明，敬請明察。

二、至所指正環保局清潔隊人員服務態度欠佳乙節，查垃圾車隨車人員向本服務市民精神從事垃圾收運，在試辦區內並配合加強向市民說明宣導，備極辛勞，本府環保局已責成執行人員，確實注意服務態度，以對市民做最好之服務。

### 三十一

質詢日期：87年6月16日  
質詢議員：藍美津  
質詢對象：陳市長水扁

題目：根據世界衛生組織全球性的報告，到了西元二〇二〇年，憂鬱症會成為僅次於心臟病的疾病負擔，影響性與威脅性不容忽視。然各市立醫療院所皆無正式編制之相關醫療團隊，致使精神病患者無法接受妥善之醫療服務，故本席建議，請市府重視精神病患之權益，儘速讓各醫院精神科成為獨立編制，並即補足相關醫

說 明：治療團隊之人員。

明：根據世界衛生組織全球性的報告，憂鬱症、酒癮、躁鬱症、精神分裂症、強迫症等五種精神疾病，已躋身為十大「疾病負擔」行列中，到了西元二〇二〇年，憂鬱症會成為僅次於心臟病的疾病負擔，影響性與威脅性不容忽視。

台北市立醫療院所共有一家專科醫院與六家綜合醫院辦理精神醫療業務，至八十六年底統計，總共有四位主治醫師，三九四床全日住院病床，三六三床日間住院病床。總共提供精神科門診量達每年十二萬人次（附件），平均每位醫師須接受二九九七·八人次，門診人次相當可觀，值得重視。

然而，各市立醫療院所皆無正式編列之相關醫療團隊（如臨床心理師、精神社工員、職能治療師等），不是沒有，就是以聘雇人員制，人員流動性高，且不易網羅優秀人才，無法提供市民完整良好的精神醫療服務。

國人十大死因中，自殺已是榜上有名，自殺雖不能完全歸咎於精神疾病，但精神疾病也是相當重要的因素之一，而且台北市接受精神疾病治療之人數眾多，及早對於精神疾病之患者，提供妥善的醫療服務，乃為市府之當務之急，故本席建議：

一、請市府重視精神病患之權益，加強市醫醫療品質。  
二、儘速讓各醫院精神科成為獨立編制，並即補足相關醫療團隊之人員。

附件 表一：台北市立醫療院所精神科規模

	市療	婦幼	忠孝	陽明	中興	和平	仁愛	台大
全日病床數	372	0	22	0	0	0	0	394
日間病床數	210	0	18	30	50	25	30	363
主治醫師數	30	3	2	2	1	1	1	41

表一：台北市立醫療院所精神科門診業務量（單位人次）

年度	市	療	婦	幼	忠	孝	陽	明	中	興	和	平	仁	愛	合計
84	76,595	5,215	4,499	4,021	250	0	1,206	91,786							
85	82,176	8,186	5,211	4,828	2,216	3,730	3,304	109,633							
86	87,081	8,565	6,591	5,655	6,241	4,255	4,523	122,911							

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：有關本案，本府敬表同意，衛生局已研擬完成之市立醫院組織修編案中，將在各市立綜合醫院成立精神科（婦幼醫院因角色特殊，成立心智科），目前由本府各相關單位審查中，惟在組織修編完成法定程序前，各市立醫院暫時以任務編組或院聘方式為之，倘仍有人力不足部分再依各院權責自行聘用相關人員以應所需。

## 三十一

質詢日期：87年6月16日  
質詢議員：秦麗舫

質詢對象：警察局、新聞處

題四：家庭麻將滿街『碰』，『吃』人『槓』人不吐骨，民衆被詐認倒楣，警察不查難開『胡』。

說明：一、近期內家庭麻將如雨後春筍般遍地都是，打開報紙分類廣告一看幾乎佔了四分之一的版面，還有專門號召以女性為主的麻將店，無奇不有。

「據了解這些麻將店內多備有詐賭賭具，最常見的就是塗了藥水後配合特殊隱形眼鏡即可透視之賭具。有不少民衆在這類店中受騙、傾家蕩產。

二、由於這些麻將店大都只在報紙上的廣告中刊登電話（電話多會再轉接），如要前往則需先約定一個地點再由店家出來接人，用此法以避免被警察查獲。即使被查獲，店內也太都只放一桌麻將桌，讓警方無法以賭博罪移送法辦。這些麻將店遊走於法律邊緣，但卻時常詐賭常造成民衆在此受騙，惡性並不算小。

四、本席要求警察局對這些遊走法律邊緣之麻將店嚴密監督，即使無法以賭博罪移送，至少在發現民衆被詐賭時可以前往查扣賭具，並以詐欺罪嫌移送法辦。新聞處則請繼續加強監看報紙分類廣告，遇有不恰當廣告則馬上發函報社請其改善。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、查刑法及社會秩序維護法對於賭博罪嫌（行為）之處罰均有明文規定，有關民間家庭麻將店於報紙上廣告版刊登電話，號召不特定人前往聚賭等情事，警方視查獲個案之具體事證，當即依其所觸犯（違反）之行為嚴予查處。